Konkurs przedmiotowy z biologii dla uczniow gimnazjow

Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktow.

Finat konkursu rok szkolny 2015/2016

Za rozwigzanie zadan z arkusza konkursowego mozna uzyska¢ maksymalnie 40 punktow.

Model
sformutowania odpowiedzi.

Za odpowiedzi do zadan przyznawane sg wyfacznie petne punkty.

odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie

jest scistym wzorcem

Za zadanie, w ktérym mozna otrzymaé wiecej niz jeden punkt, uczen otrzymuje tyle punktéw,

ile prawidtowych elementéw zgodnie z modelem przedstawit.

W przypadku pojawienia sie btedu merytorycznego wsrdod elementéw odpowiedzi punktu sie

nie przyznaje.

Modyfikacje lisci
CFH

Modyfikacje lodygi
A B DEG

Uwagi:
> oddzielenie od siebie elementéw odpowiedzi ukosnikami (/) np. oznacza, ze sg one w
ocenie rownowazne i tylko jedna z nich jest oceniana,
> sformutowania zawarte w nawiasach nie sg wymagane, ani oceniane.
Nr Propozycja odpowiedzi Liczba Uwagi
zad. punktow
1. A. drapieznictwo — 1 pkt 3 uznaje sie
B. X — liczebnos¢ populacji, Y — czas, - 1 pkt okreélenia:
1 — populacja ofiary, 2 — populacja drapiezcy, - 1 pkt roélinozerca
miesozerca/
zajac, lis
2. kazda prawidtowo sformutowana hipoteza np. 1 nie uznaje sie
Produkcja fitoplanktonu w Morzu Battyckim jest opisOw i
najmniejsza , gdy dociera do niego najmniejsza ilo$¢ Swiatfa. wyjasnien ,
Spadek produkcji fitoplanktonu moze by¢ spowodowany odczytéw
zaréwno duzg, jak i matg iloscig swiatta docierajgcego do dotyczacych
Morza Battyckiego, iinne przebiegu
krzywych
3. prawidtowo przyporzadkowane zwierzeta do kazdego rzedu po 4
1pkt
Gryzonie Drapiezne Parzystokopytne Nietoperze
bobr europejski zbik sarna gacek szary
nornica ruda kuna le$na kozica nocek duzy
$wistak lasica Zzubr karlik malutki
wiewiorka borsuk dzik mroczek pozny
pospolita
4, prawidtowo uzupetnione przyktady modyfikacji organéw — 1pkt 1




5. prawidtowo przyporzagdkowane zwierzeta stanowigce logo
parkéw — 4 pkt, 5 — 3 pkt, 4 — 2 pkt, 3 — 1pkt
Zwierze Nazwa parku narodowego
zubr Biatowieski P.N.
ges P.N. Ujscie Warty
zuraw Poleski P.N.
nietoperz Ojcowski P.N.
to$ Kampinoski P.N.
ry$ Bieszczadzki P.N.
6. prawidtowe oznaczenia: A — glukoza/tlen, B — tlen/glukoza nie uznaje sie
stowa cukier
7. Prawidtowe podanie 5 nazw roslin — 3 pkt, 4 — 2 pkt, 3 — 1 pkt
A. cis,
B. sosna
C. Swierk
D. jodta
E. jatowiec
8. prawidtowo przyporzadkowane cechy do kazdego rodzaju
komorki — 1 pkt
A. 3,5
B. 2,4,5
C. 1,2
9. prawidtowy opis 4 elementéw schematu — 2 pkt, 3 —1 pkt
1. kosci palcéow
2. kos¢ promieniowa
3. kos¢tokciowa
4. kosc¢ ramieniowa
10. |prawidtowo uzupetniony schemat — 1 pkt
1. przestrzenie miedzykomdrkowe
2. naczynia limfatyczne
3. wezty chtonne
4. przewody limfatyczne
5. zyta gtéwna
11. |prawidtowe wskazanie nazw dwéch kregéw — 1 pkt

A. C! - dZwigacz/atlas/krag szczytowy
C? - obrotnik
B. np. cechg budowy pierwszego kregu szyjnego jest brak
trzonu/nie posiada wtasciwego wyrostka kolczystego
—1 pkt
C. kregi te zaliczamy do kosci rédznoksztattnych — 1 pkt




12. |kazde prawidtowe sformutowane wyjasnienie — 1 pkt jezeli
wyjasnienie
np. Im starszy jest mezczyzna tym dzienne spozycie bfonnika jest zawiera biad
mniejsze. merytoryczny —
0 pkt
13. | prawidtowe ustalenie dnia o najwyzszej temperaturze — 1 pkt uzasadnienie
dzien pierwszy, musi nawigzaé
kazde prawidtowe uzasadnienie — 1 pkt do procesu
np. Utrzymanie statej temperatury ciata w dniu upalnym, zmusza termoreeulacii
organizm do schtadzania powierzchni skdry wydzielaniem duzej gutac]
ilosci potu. (Woda ktéra stanowi w pocie ponad 95% ma duzg
pojemnos¢ cieplng i dzieki temu odbiera nadmiar ciepta
wytwarzanego w tym dniu przez organizm, umozliwiajgc w ten
sposéb utrzymanie temperatury ciata na statym poziomie).
14. |prawidtowe przyporzadkowanie 6 badan chorobom — 3 — pkt,
5 -2 pkt, 4 — 1 pkt
A-6,B-50C-1,D-3,E-2,F—-4,
15. | prawidtowe uzupetnienie 4 zdan — 2 pkt, 3 zdan — 1pkt
A —schemat Il
B — schemat |
C—schemat IV
D —schemat llI
16. | prawidtowo podane fenotypy rodzicow — 1 pkt
l. matka grupa krwi AB/B, ojciec grupa krwi B/AB
prawidtowo podane genotypy rodzicow — 1 pkt
1. I A8, 18
17. | prawidtowo okreslona grupa krwi— AB — 1 pkt
18. | prawidtowo udzielone 4 odpowiedzi — 2 pkt, 3 — 1 pkt
A. pte¢ meska
B. 45
C. mutacja chromosomowa/ liczbowa/ genomowa/ trisomia
D. zespdt Downa
19. |wyliczenie wartosci BMI i okreslenie czy jest ona prawidtowa petna

— 1pkt
wartos$¢ BMI — 29,3. Waga nie jest prawidtowa, ( wskazuje, ze ta
osoba ma nadwage)

odpowiedz, nie
tylko wyliczenie
BMI




RAZEM

40




